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Partea I FUNDAMENTAREA TEORETICĂ ȘI METODOLOGICĂ A 

CERCETĂRII 

 

Teza de doctorat are titlul ROLUL EXERCIȚIILOR DE ESCALADARE ÎN 

CONTEXTUL EDUCĂRII CAPACITĂȚII COORDINATIVE, iar tema aleasă reflectă 

preocuparea pentru promovarea diversificării conținutului lecțiilor de educație fizică și al 

activităților extrașcolare, plecând de la premisa că exercițiile de cățărare și escaladare pot avea 

efecte deosebite în dezvoltarea elevilor, în plan fizic, motric și psihic.  

În Capitolul 1. Caracteristicile vârstei de 11-13 ani în contextul temei de cercetare se 

prezintă caracteristicile intervalului de vârstă 11-13 ani, cel care stă la baza cercetării, caracteristici 

de creștere și dezvoltare fizică, caracteristici funcționale de efort fizic și 

caracteristicile/particularitățile dezvoltării psihice. Corespunzătoare instalării pubertății, perioada 

aleasă (11-13 ani) se definește prin modificări diverse: puseuri de creștere, capacitate motrică 

variabilă, în funcție de numeroși factori, instabilitate emoțională, iar în acest context exercițiul 

fizic bazat pe cățărare și escaladare influențează creșterea copilului, contribuind la „modelarea 

țesuturilor osoase și musculare, asigurând efecte benefice pe tot parcursul vieții” (Bezerra-

Alves și Alves, 2019), la creșterea capacității motrice și la dezvoltarea armonioasă a structurii 

sale psihice. 

Capitolul 2. Aspecte teoretice și metodice privind abordarea în activitățile de educație 

fizică și sport a cățărării și escaladării este consacrat aspectelor teoretice și metodice privind 

abordarea în activitățile de educație fizică și sport a cățărării și a escaladării, care constituie 

mijloace de  dezvoltare a deprinderilor motrice utilitar-aplicative și un punct de atracție pentru 

elevii mici și mari. Deprinderile de cățărare și escaladare fac parte  din grupa deprinderilor motrice 

utilitar-aplicative ce sunt prevăzute a fi predate și învățate în învățământul preșcolar, primar și 

gimnazial. Din punct de vedere metodic, cățărările și escaladările în lecția de educație fizică sau 

în lecția de pregătire sportivă sunt abordate ca teme, dar și ca mijloace de instruire, aplicare, 

încălzire și sunt prezentate în desfășurarea lor ce  presupune respectarea unor indicații metodice. 

Capitolul 3. Escalada, ramură de sport olimpică, valențele acesteia în dezvoltarea 

capacității mortice și psihice este dedicat escaladei ca ramură sportivă olimpică și  valențelor 

acesteia în dezvoltarea capacității motrice și psihice. Evidențiază statutul de disciplină sportivă 

olimpică, dobândit recent, prezintă formele de abordare a escaladei: cea de agrement,  ramură a 

alpinismului montan,  și escalada ca sport, ce cuprinde cățărarea, escaladarea și coborârea și care 

poate avea mai multe variante: liberă, sportivă, de aventură, solitară, artificială, boulderingul, 

tipurile de trasee alpine, după gradul de accesibilitate, și echipamentul minim pentru realizarea 
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escaladei în lecția de educație fizică. Accentul este fixat pe beneficiile practicării escaladei în 

dezvoltarea capacității de control neuro-muscular și a propriocepției, de care depinde capacitatea 

omului de a se mișca, de a se deplasa. Ultima parte a capitolului reprezintă o sinteză a unor studii 

și cercetări naționale și internaționale, care pun în evidență interesul actual pentru alpinismul 

sportiv (Kϋnzell și alții, Sheel), dar mai ales beneficiile practicării escaladei în dezvoltarea 

copiilor/tinerilor, inclusiv a celor cu nevoi speciale ( Luttenberger și alți, Morrison and  Schöffl, 

Li și alții, Frühauf și alții, Mirko Krüger și Seng etc.), prin efectele pozitive asupra nivelului unor 

componente ale aptitudinii fizice, dar și ca formă de terapie și de reglare a emoțiilor acute. 

Incursiunea de ordin teoretic duce la concluzia că literatura de specialitate, atât pe plan național,  

cât și internațional,  este destul de săracă în  ceea ce privește publicațiile, cărțile, articolele, 

cercetările care să vizeze direcția temei tratate, în care să fie abordată  problematica utilizării 

cățărării și a escaladării  în activitățile  de educație fizică, în curriculumul școlar sau în activități 

extrașcolare. 

  

https://bmcpsychiatry.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12888-015-0585-8#auth-Katharina-Luttenberger
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Morrison%20AB%5BAuthor%5D
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Partea II CERCETĂRI PERSONALE PRIVIND OPORTUNITATEA 

ȘI EFECTELE PRACTICĂRII ESCALADEI LA 11-13 ANI 

 

Partea a II-a este alcătuită din 4 capitole care reprezintă cercetarea constatativă cu privire 

la oportunitatea și efectele practicării  escaladei la 11-13 ani 

În Capitolul 4. Demersul metodologic al cercetării este prezentat cadrul general  de 

organizare al cercetării ce cuprinde:  scopul, ipotezele, obiectivele și activitățile cercetării. Pentru 

cunoașterea efectelor practicării cățărării și a escaladării, au fost realizate trei studii prin care s-au 

urmărit opiniile elevilor, ale profesorilor, dar și rolul acestora în îmbunătățirea comportamentului 

motric și psihic la această vârstă.  

În realizarea celor trei studii, scopul cercetărilor a fost de a argumenta obiectiv inițiativa 

introducerii exercițiilor de escaladă în conținuturile educației fizice și ale activităților bio-psiho-

motrice extrașcolare la ciclul gimnazial, ca mijloace de dezvoltare fizică, motrică și psihică a 

copiilor la vârsta de 12-13 ani.  

Pentru cercetarea constatativă am stabilit să răspundem la următoarele 2 întrebări:   

- Î.1. Exercițiile de cățărare, escaladare și specifice escaladei sunt mijloace agreate de 

 profesori și elevi în formarea competențelor specifice educației fizice la ciclul gimnazial?; 

- Î.2. Practicarea escaladei de copiii cu vârsta de 12-13 ani  are efecte favorabile în planul 

dezvoltării bio-psiho-motrice a acestora?. 

Pentru cercetarea experimentală am stabilit să verificăm  următoarele 2 ipoteze: 

- I1. Se consideră că practicarea exercițiilor de cățărare, escaladare și escaladă într-o 

activitate extrașcolară poate favoriza dezvoltarea capacității motrice condiționale și 

coordinative,  la copiii de 11-13 ani; 

- I2. Practicarea exercițiilor de cățărare, escaladare și escaladă operaționalizată într-o 

activitate extrașcolară printr-un proiect didactic global, derulat pe parcursul unui an 

școlar, poate contribui la dezvoltarea capacitații de atenție și propriocepție la vârsta 

de 11-13 ani. 

Pentru primele două studii preliminare ale cercetării constatative, obiectivele au fost 

următoarele:  

- O1. Cunoașterea opiniei profesorilor și a percepției elevilor privind folosirea 

exercițiilor de escaladare în lecția de educație fizică și în activitățile extrașcolare; 

- O2. Identificarea nivelului comportamentului bio-psiho-motric al elevilor ce practică 

escalada sportivă, la vârsta de 12-13 ani; 
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- O3. Stabilirea premiselor cercetării experimentale pe baza rezultatelor cercetării 

preliminare, corelate cu argumentele importanței dezvoltării componentelor capacității 

coordinative a copiilor la vârsta de 12 -13 ani: 

Pentru studiul realizat în cadrul cercetării experimentale, am stabilite următoarele 

obiective, care s-au alăturat celor precedente pentru realizarea scopului general al cercetării: 

- O4.  Validarea experimentală a unui proiect global de activități extrașcolare de cățărare, 

escaladare și escaladă pentru elevii de 11-13 ani; 

- O5. Operaționalizarea modulară a proiectului global în funcție de structura anului 

școlar; 

- O6. Determinarea contribuției exercițiilor de cățărare, escaladare și escaladă în  

dezvoltarea fizică, motrică și psihică a elevilor de 11-13 ani. 

Metode de cercetare alese pentru a realiza studiile cercetării au fost: documentarea, 

observația pedagogică, ancheta, experimentul pedagogic, prelucrarea statistică a datelor, analiza, 

interpretarea și reprezentarea grafică a rezultatelor.  Pentru analiza descriptivă a datelor înregistrate 

am calculat: valoarea maximă, valoarea minimă, media aritmetică, abaterea standard, mediana, iar 

pentru analiza inferențială, pentru a evidenția relația statistică și asocierea dintre anumite rezultate, 

am calculat Coeficientul de corelație Pearson, Testu t Student, Testul Levene, Testul Mann 

Whitney și Testul Wilcoxon.  

În realizarea celor trei studii am folosit chestionare, probe, teste și instrumente de evaluare, 

dar în mod diferit în funcție de întrebări, ipoteze și obiective.  

În primul studiu, a fost folosit  ca instrument de apreciere chestionarul. Pentru a răspunde 

la întrebarea dacă exercițiile de cățărare, escaladare și specifice escaladei sunt mijloace agreate de 

profesori și elevi, în formarea competențelor specifice educației fizice, ciclul gimnazial, au fost 

elaborate două chestionare, unul pentru profesori cu 12 întrebări, unul pentru elevi cu 6 întrebări. 

În al doilea studiu de tip constatativ, pentru a evidenția efectele practicării escaladei și a 

răspunde la  cea de a doua întrebare ce vizează aprecierea comportamentului biomotric, am folosit: 

pentru aprecierea dezvoltării antropometrice măsurători ale înălțimii (H) și greutății (G) și pe baza 

acestora am calculat indicele de masă corporală (IMC), pentru apreciere a capacității motrice am 

folosit: ridicarea trunchiului din culcat dorsal (Rt); ridicarea trunchiului din culcat facial (Et), 

ridicări pe vârfuri (Rv) tracțiuni pe brațul stâng (TrBD),  tracțiuni pe brațul drept (TrBD), Testul 

Berzei (TB), testul de coordonate T (TCT) și pentru capacitatea psihică am ales testul de atenție 

concentrată (AC) și testul atenției distributive (AD). 

În al treilea studiu de tip experimental, pentru a evidenția efectele practicării escaladei și a 

verifica ipotezele ce vizează îmbunătățirea coordonării și a echilibrului, au fost folosite, în mare 

parte, măsurătorile și probele utilizate  în studiul constatativ, dar și alte teste și anume: proba de 
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menținut atârnat pe brațul drept (Mabd) și pe brațul stâng (Mabs) și  pentru aprecierea capacității 

de coordonare am adăugat Testul Matorin cu întoarcere spre dreapta (TMD) și spre stânga (TMS) 

și pentru aprecierea capacități de echilibru am adăugat 10 teste. Cele 10 teste de echilibru sunt: 

testul echilibru dinamic lateral. cu ochi deschiși EDL_OD și cu ochii închiși EDL_OÎ; testul 

echilibru dinamic vertical cu ochi deschiși (EDV_OD)  și ochii închiși (EDV_OÎ); testul echilibru 

static pe două picioare cu ochi deschiși ESAP_OD  și ochii închiși ESAP_OÎ; testul echilibru static 

pe piciorul drept cu ochi deschiși (ESD_OD)  și ochii închiși ESD_OÎ; testul echilibru static pe 

piciorul stâng cu ochi deschiși (ESS_OD)  și ochii închiși (ESS_OÎ). 

Etapele cercetării au fost stabilite în funcție de obiectivele și sarcinile previzionate  dar și 

în funcție de tipul cercetării și de obiectivele urmărite.  

Pentru realizarea fiecărui studiu au fost solicitați să participe alți subiecți, în funcție de 

obiectivele urmărite.  

La primul studiu, desfășurat în perioada 01.10.2022-30.11.2022, prin care s-a urmărit 

cunoașterea opiniei profesorilor și a percepției elevilor privind practicarea escaladei, participanții 

au fost reprezentați de un grup de 114 cadre didactice, cu o vechime diferită în profesia de profesor 

de educație fizică, din zona Moldovei (județele: Bacău, Vaslui, Suceava), ce au răspuns la un 

chestionar online cu 12 întrebări și un grup de 234 de elevi care au răspuns la un chestionar cu 6 

întrebări. 

La al doilea studiu, desfășurat în perioada 10.02-20.03.2023, prin care s-a urmărit 

cunoașterea nivelului de dezvoltare fizică, motrică și psihică a copiilor ce practică escalada, a 

participat un grup de 24 de elevi de 12-13 ani.  

La al treilea studiu, desfășurat în perioada 11.09.2023 - 21.06.2024, subiecții cercetării au 

fost reprezentați de elevii Colegiului Național „Gheorghe Vrănceanu” din Bacău, în număr de 54 

de elevi de clasa a V-a și a VI-a, fete și băieți. Aceștia au fost împărțiți în două grupe: o grupă de 

experiment (GE), formată din 28 elevi, și o grupă de control (GC), formată din 26 de elevi. În GE 

au intrat subiecții ce au îndeplinit anumite criterii de includere. 

Capitolul 5. Studiu privind opinia profesorilor și a elevilor privind practicarea 

exercițiilor de cățărare, escaladare și escaladă în lecția de educație fizică reprezintă o cercetare 

în care s-a urmărit cunoașterea opiniei profesorilor cu privire la posibilitatea  practicării exercițiilor 

de cățărare, escaladare și escaladă în lecția de educație fizică.  

  Comparând răspunsurile profesorilor cu cele ale elevilor, la aserțiunile (A) chestionarelor, 

se disting următoarele aspecte: 

-  la  A1, Este folosită, în prezent, cățărarea, escaladarea în lecția de educație fizică?, s-a 

primit un răspuns de ”da” de la un procent de 53,51% dintre profesori și 12,39 % la elevi. 

Aceste procente constituie răspunsuri contradictorii între profesori și elevi; 
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- la A6 (profesor) și A2 (elevi) privind convingerea că exercițiile de cățărare și escaladare 

contribuie la îmbunătățirea curajului, perseverenței, încrederii în forțele proprii, stimei de 

sine, la diminuarea anxietății, arată o valoare de 100% la profesori și o valoare de 79,91% 

la elevi. Această diferență procentuală, o considerăm normală, ca rezultat al nivelului de 

înțelegere și cunoaștere și constituie răspunsuri afirmative la întrebarea cercetării și 

anume Practicarea escaladei de copiii cu vârsta de 12-13 ani  are efecte favorabile în 

planul dezvoltării bio-psiho-motrice ale acestora?. 

- la A8 ce se referă la numărul profesorilor ce susțin că au în școală un perete artificial 

pentru escaladă, 3,40 % dintre profesori răspund „da”, iar la A3 la elevi, 75,64% dintre 

elevi spun că au văzut un perete de escaladă, aspect ce subliniază că elevii cunosc despre 

ce este vorba; 

- la A9 la profesori și A4 la elevi, răspunsul „da”, privind necesitatea și dorința instalării 

unui perete de escaladă în baza materială a școlii, s-a concretizat într-un procent de 

94,74% la profesori și 94,02 la elevi, iar la A11 la profesori  și A5 la elevi, ce se referă la 

opțiunea elevilor de practicare a escaladei, spun „da” un procent de 97,37 % din numărul 

profesorilor și un procent de 88,88% din numărul elevilor; 

- la A12 pentru profesori și A6  pentru elevi, ce se referă la dorința celor două eșantioane 

de a practica într-o activitate extrașcolară escalada, au răspuns „da” 85,50% din numărul 

profesorilor și 77,35 % din numărul elevilor. 

Aceste procente reprezintă un răspuns afirmativ la a doua întrebare a cercetării și anume 

Exercițiile de cățărare, escaladare și specifice escaladei sunt mijloace agreate de profesori și elevi 

în formarea competențelor specifice educației fizice, ciclul gimnazial?. 

Din câte se observă nu s-au înregistrat concordanțe perfecte la răspunsurile date de 

profesori și elevi, la aserțiunile celor două chestionare, dar constatările certifică existența în 

prezent a premiselor favorabile introducerii escaladării ca ramură de sport în conținuturile 

educației fizice școlare la ciclu gimnazial.  

Capitolul 6. Studiul privind nivelul comportamentului bio-psiho-motric al elevilor 

care practică escalada sportivă la 12-13 ani este reprezentat de studiul privind comportamentul 

bio-psiho-motric al elevilor care practică escalada sportivă la 12-13 ani. 

 Scopul acestui studiu este de a identifica nivelul comportamentului bio-psiho-motric al 

elevilor ce practică escalada sportivă la vârsta de 12-13 ani. Pentru a răspunde la întrebarea  

Practicarea escaladei de copiii cu vârsta de 12-13 ani  are efecte favorabile în planul dezvoltării 

bio-psiho-motrice a acestora?, au fost analizate și interpretate rezultatele, unui grup de sportivii 

de 12-13 ani, ce practică escalada, privind dezvoltarea antropometrică, dezvoltarea capacității 

motrice și a capacității fizice.  
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Prezentarea și analiza rezultatelor înregistrate în cadrul acestui studiu au scos în evidență 

aspecte ale comportamentului bio-psiho-motric. 

La dezvoltarea antropometrică s-au încadrat la nivelul de dezvoltare normală un procent de 

72,72% și la nivelul de insuficiență ponderală moderată a unui procent de 27, 28%, deci o bună 

încadrarea. Analiza datelor somatice evidențiază faptul că valoarea medie a IMC la grupa de băieți, 

la grupa de fete și la întregul grup arată o încadrare normală a IMC, cu excepția a 2 băieți și a 4 

fete. 

La capacitatea motrică valorile mediei aritmetice la băieți la Rt de 33,00 rep., la Et de 

44,33 rep., la Rv de 59,21 rep., la Trbd de 2,86 rep. și în Trbs de 1,93 rep., la TB de 7,86 s și la 

TCT de 17,00 s, și la fete la Rt de 25,5 rep., la Et de 33,38 rep., Rv de 47,63 rep., la Trbd de 1,88 

rep., Trbs de 1,50 rep., la TB de 8,13 și la TCT  de 17,00 s, arată diferențe destul de mari între 

băieți și fete. Valorile medii la capacitatea motrică sunt puțin mai mari la băieți decât la fete la 

probele de apreciere a forței (Rt, Et, RV și Tr) și mai bune la fete decât la băieți, la echilibru și 

coordonare (TB și TCT),  . Aceste valori sunt mai mari, comparativ cu valorile medii înregistrate 

în evaluarea națională din 2015 (Cojocaru și colab., 2015). 

 La dezvoltarea psihică, media aritmetică este apropiată ca valoare, atât la AC, unde băieții 

au realizat 253 de figuri și fetele 249,25 de figuri, cât și la AD, unde băieții au realizat 42,57 

numere și fetele 39,25 numere. Valorile capacității psihice arată o atenție mai bună la băieți decât 

la fete.  

Valorile prezentate, dau un răspuns pozitiv și la întrebarea cercetării, și anume: Nivelul 

dezvoltării fizice, motrice și psihice al copiilor ce practică escalada se situează la nivelul copiilor 

de aceeași vârstă ?.  

Deci putem spune la finalul cercetării constatative că proiectarea și implementarea unor 

conținuturi diverse, plăcute și dorite în domeniul educației fizice înseamnă a oferi copiilor șansa 

să își îmbunătățească comportamentul individual.  Aceste valori evidențiază un nivel ridicat al 

comportamentului bio-psiho-motric al copiilor de 12-13 ani ce practică în timpul liber escalada, 

idee susținută și de Sylos-Labini și alții, în 2017, care în urma unui studiu consideră că în mișcarea 

de cățărare și escaladare „controlul motor trebuie să facă față unui anumit nivel de flexibilitate și 

neliniaritate”.  

În concluzie, elevii la 12-13 ani, în ceea ce privește capacitatea motrică și psihică, au 

posibilități care le permit să realizeze exerciții de escaladă, eliminând contradicția dintre „a păstra 

siguranța copiilor și învățarea asumării anumitor riscuri” (Sanders și Sando, 2016).  

Capitolul 7. Studiu experimental privind efectele practicării escaladei în activități 

extrașcolare la 11-13 ani cuprinde studiul experimental privind efectele practicării escaladei în 

activități extrașcolare la 11-13 ani. În cadrul acestui experiment, subiecții au fost împărțiți în două 
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grupe: o grupă de experiment (GE), formată din 28 elevi, și o grupă de control (GC), formată din 

26 de elevi. În GE au intrat subiecții ce au îndeplinit anumite criterii de includere. 

 Scopul acestei cercetări a fost de a evidenția rolul realizării exercițiilor fizice de cățărare, 

escaladare și escaladă, în dezvoltarea fizică, motrică și psihică a elevilor de 11-13 ani, în urma 

practicării activităților extrașcolare. Pentru educarea capacității coordinative au fost folosite 

exerciții ce presupun învingerea fricii, educarea echilibrului și a coordonării, acestea având un rol 

important în îmbunătățirea capacității coordinative. Metodele de cercetare utilizate au fost: 

documentarea, observația pedagogică, experimentul pedagogic, prelucrarea statistică a datelor, 

analiza, interpretarea și reprezentarea grafică a rezultatelor. Sistemul de evaluare, care reprezintă 

variabila dependentă pentru acest studiu  experimental, și instrumentele de cercetare au fost 

prezentate în capitolul 4, subcapitolul 2. 

Conținuturile specifice activității extrașcolare la care au participat, în anul școlar 2023-

2024, subiecții grupei de experiment au vizat învățarea tehnicii escaladei, ce necesită însușirea 

următoarelor elemente tehnice: poziționarea mâinii și a piciorului pe priză, balansarea și 

deplasarea, echilibrarea și stabilizarea. Învățarea tehnicii de execuție presupune însușirea 

deprinderilor specifice și are câteva particularități metodice specifice legate de: așezare 

/poziționare corectă, precisă a mâinilor și a tălpilor, poziționarea și echilibrarea corectă a corpului, 

modul de transferare a greutății, de economisire a energiei, de realizare a inspirației și a expirației, 

folosirea inerției corpului, a echipamentului etc. Lecțiile s-au desfășurat sâmbăta, cu o durată 

cuprinsă între 1,30-2 ore. Întrucât numărul elevilor (28 în grupă) a fost mare pentru o astfel de 

activitate, grupa de experiment a fost împărțită în 2 subgrupe de câte 14 elevi, pentru a putea realiza 

numărul de repetări al exercițiilor. În toate lecțiile, fiecare exercițiu a fost realizat întâi mai lent, 

crescând apoi viteza de execuție și prelungind timpul de echilibru în pozițiile statice, de la 

repetarea a patra la a șasea. Pauza între repetări a depins de ritmul de execuție, în principal a fost 

1-2 minute. 

Desfășurarea activității extrașcolare, ce a avut la bază învățarea elementelor tehnice 

specifice escaladei, s-a realizat pe baza Proiectului global de activitate care a cuprins 5 module și 

14 unități de învățare. Structura activității  a fost detaliată pe module, în cadrul fiecăruia fiind 

prezentate unitățile de învățare, obiectivele, sistemele de realizare și numărul orelor alocate unității 

respective. La finalul cercetării experimentale au fost analizate rezultatele înregistrate de cele două 

grupe ale experimentului, grupa experiment (GE) și grupa control ( GC),  pe planurile investigate, 

antropometric, motric, psihic, prin compararea rezultatelor la nivel de grup.  
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CONCLUZIILE CERCETĂRII EXPERIMENTALE  

Dinamica rezultatelor de la Ti la Tf, înregistrată de GE și de GC, arată că evoluția 

rezultatelor la probele de evaluare, prin care s-a apreciat capacitatea motrică condițională, 

capacitatea motrică coordinativă și capacitatea de atenție, a fost mai bună la GE decât la GC, aspect 

concretizat în îmbunătățirea abilității de a simți și controla pozițiile și mișcările corpului, esențiale 

în obținerea performanțelor în activitatea zilnică și sportivă. 

Analiza descriptivă și inferențială a diferențelor dintre medii, utilizând comparații multiple 

prin testul T Student pentru eșantioane independente sau prin Testul Mann-Whitney pe criteriul 

probelor, arată că, în medie, elevii din GE  înregistrează scoruri mai mari aproape la toate probele 

de evaluare comparativ cu GC la Tf, evidențiind influența desfășurării proiectului global de 

activități extrașcolare, desfășurat cu scopul de a realiza o mai bună dezvoltarea fizică, motrică și 

psihică a elevilor de 11-13 ani. Valorile analizate și diferențele constatate confirmă prima ipoteză 

conform căreia: practicarea exercițiilor de cățărare, escaladare și escaladă într-o activitate 

extrașcolară, poate favoriza dezvoltarea capacității motrice condiționale și coordinative,  la copiii 

de 11-13 ani și subliniază rolul acestor exerciții în îmbunătățirea propriocepției. 

Cele 11 progrese din tot atâtea probe, obținute la capacitatea motrică condițională și de 

coordonare, și cele 36 din 58 (62%), obținute pentru capacitatea de echilibru la Tf, mai mari la 

GE, camparativ cu cele obținute de GC, evidențiază rolul Proiectului global de activități 

extrașcolare de cățărare, escaladare și escaladă în îmbunătățirea propriocepției.  

 De asemenea, din cele 58 probe de apreciere a capacității de echilibru, la GE, s-au 

înregistrat diferențe valorice semnificative, de la Ti la Tf, la 18 de probe (31,04%), fapt ce scoate 

în evidență efectul Proiectului global de activități extrașcolare de cățărare, escaladare și escaladă 

în îmbunătățirea propriocepției și a comportamentului general al copiilor, subliniind astfel 

impactul acestuia. 

În urma celor prezentate, putem afirma că valorile înregistrate validează ipoteza conform 

căreia practicarea exercițiilor de cățărare, escaladare și escaladă, operaționalizată într-o 

activitate extrașcolară printr-un proiect didactic global, derulat pe parcursul unui an școlar,   

poate contribui la dezvoltarea capacitații de atenție și propriocepție la vârsta de 11-13 ani (I2). 

Considerăm că  practicarea unor noi exerciții, reprezentate de cățărarea pe peretele exterior 

și interior, ca și imaturitatea sistemului de control postural și deficitele de concentrare atențională 

în timpul practicării exercițiilor de echilibru, ar putea fi responsabile pentru constatările 

nesemnificative obținute în investigația realizată de noi. La această vârstă, elevii încep să-și 

controleze corpul în mișcare, în acte și acțiuni motrice Rezultatele îmbunătățite, aproape la toate 

probele, subliniază efectul produs și eficiența proiectului didactic global, prin  care copiii au 

posibilitatea să își „demonstreze un sentiment mai puternic de control personal” (Cross, 2002). În 
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urma realizării experimentului, ce a avut la bază un proiect global de activități extrașcolare, a 

înregistrării, a prelucrării și a analizei datelor, s-a constatat o creștere a valorii testelor și a probelor 

de apreciere, confirmând astfel îmbunătățirea comportamentului proprioceptiv și validarea 

ipotezelor.  

În concluzie, considerăm că scopul cercetării experimentale de a obiectiva rolul 

exercițiilor de cățărare, escaladare și escaladă în dezvoltarea copiilor de 11-13 ani, în plan bio-

motric, a fost atins.  

 

CONTRIBUȚII PERSONALE 

Teza de față le propune celor interesați: profesori, antrenori, un demers util și inovator ce 

vizează diversificarea conținutului lecțiilor de educație fizică și al activităților extrașcolare, prin 

integrarea activităților de cățărare și escaladare ca mijloace cu efecte deosebite în dezvoltarea 

elevilor în plan fizic, motric și psihic. Contribuția personală se regăsește la mai multe niveluri ale 

lucrării în: 

-    asimilarea, prelucrarea și interpretarea informației de specialitate conform unei viziuni proprii; 

- prezentarea aspectelor privind tehnica și metodica predării escaladei în activitățile de educație 

fizică și sport; 

- elaborarea a două chestionare: unul pentru cunoașterea opiniei profesorilor și unul pentru 

cunoașterea percepției elevilor privind practicarea escaladei la copii;  

- realizarea unui Proiect Global de activitate extrașcolară pentru învățarea escaladei pe un perete 

interior; 

- stabilirea unei baterii de probe și teste cu care s-a măsurat și apreciat obiectiv dinamica 

rezultatelor subiecților cercetării pe mai multe planuri; 

- evaluarea, analiza și interpretarea cantitativă și calitativă, în dinamică, a efectelor activității 

extrașcolare de escaladă în îmbunătățirea capacității motrice și psihice a elevilor; 

- prezentarea unor modele de bună practică în realizarea unei activități motrice extrașcolare; 

- aplicarea unui sistem complex de prelucrare statistică a datelor; 

- evidențierea personalității profesorului  preocupat de eficiența activității, prin interesul de a 

folosi activități ce necesită curaj și disciplină din partea elevilor; 

- stimularea capacității profesorilor de a organiza și desfășura activități deosebite, atractive și 

utile elevilor în viața curentă;  

- echilibrul dintre latura teoretică, metodică și cea practică, experimentală; 

-  teza poate genera, după susținerea publică, realizarea unui îndrumar/ghid metodic privind 

abordarea escaladei în lecția de educație fizică și în lecțiile de activități   extrașcolare. 
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